2025年10月27日 星期一

厉行节约 反对浪费

近日,走进市区几家机关食堂,"光盘行动"的提示牌立在取餐处最显眼的位置;越来越 多的餐厅开始提供"小份菜""半份菜"的选择;服务员会自然地提醒顾客按需点餐、主动提 供打包服务……这些悄然发生在我们身边的细微变化,正汇聚成一股温暖而坚定的力量,

"一粥一饭,当思来处不易;半丝半缕,恒念物力维艰。"这句古训,至今仍是我们这座城 市深植于心的文化基因。厉行节约、反对浪费,从来不是一句束之高阁的口号,它关乎我们 每个人的日常,是映照一座城市文明程度的镜子,更是我们共建美好家园的责任与担当

本期特刊,将为您呈现这股节俭新风在我市落地生根的生动图景。我们深知,真正的 改变,始于观念,成于习惯。这需要自上而下的倡导,更需要自下而上的参与。每一位市民 的自觉,每一个家庭的践行,都是这股新风中最不可或缺的动人篇章。

监管护航

让节约成为 社会运行的新底色

□ 本报记者 韩笑

"您好,您几位可以先点这些菜,不够再加, 避免浪费。"在市区一家连锁餐厅内,服务员高 利琴正轻声引导顾客科学点餐;餐桌上,"光盘 行动"提示牌醒目摆放,公勺公筷整齐陈列;收 银台旁,免费打包盒整齐堆叠,方便顾客带走剩 余餐食……如今行走在吕梁的大街小巷,这样 的"节约场景"已成为餐饮行业的新常态。

自反餐饮浪费专项整治行动开展以来,吕 梁市市场监督管理局以"压实责任、广泛宣传、 精准监管"为抓手,推动"浪费可耻、节约为荣" 理念落地生根,在全市掀起了一场"餐饮节约新 风尚"

专项整治能否见效,组织领导是关键。市 市场监督管理局第一时间召开专项部署会,印 发《关于进一步做好制止餐饮浪费监管工作的 通知》,明确要求各县(市、区)局结合"光盘行 动"倡导工作,全面推进整治行动。

为避免"纸上谈兵",该局还组建专项督导 检查组,赴各地开展"无死角"督导,从餐饮单位 的采购加工到服务引导,从宣传氛围营造到问 题整改落实,逐项检查、层层压实责任。"不仅要 让餐饮单位知道不能浪费,更要教会他们如何 节约,确保整治行动不走过场、取得实效。"督导 检查组工作人员表示。

"一粥一饭,当思来处不易;半丝半缕,恒念 物力维艰"——这样的节约标语,如今已走进吕 梁的社区宣传栏、食药科普站、机关食堂和大小

专项行动中,市市场监督管理局从"线上+ 线下"双渠道发力,让节约理念深入人心。线 上,依托报纸、广播电视、新媒体平台开展宣传 报道20余次,制作的节约主题海报、图解、短视 频等产品浏览量超9000次;线下,发放"厉行勤 俭节约 反对餐饮浪费"宣传材料 2000 余份,在 41处社区宣传栏、90处食药科普站设置宣传 点,悬挂宣传横幅120余条,摆放餐桌提示牌 900余个,直接覆盖群众超2.3万人次。

与此同时,全市餐饮单位积极响应,将节约 理念融入服务细节:有的推出"小份菜""半份 菜单,有的提供免费打包服务,有的在点餐 时主动提醒顾客"按需适量";党政机关、企事业 单位和学校食堂更是率先垂范,通过开展节约 主题教育、推行"不多点、不多打、不多做"用餐 模式,让干部职工和学生从"光盘"做起,养成节

"随机查餐厅"是此次专项整治的"重头 戏"。市市场监督管理局聚焦外卖、婚宴、自助 餐等易产生浪费的重点场景,累计开展"随机查 餐厅"行动192次,检查餐饮服务单位超2000家 次,其中包括480户外卖餐饮单位、174户婚宴 承办单位和37户自助餐企业。

对检查中发现的120户存在浪费问题的餐 饮单位,执法人员坚持"教育为主、整改为辅", 当场指导纠正119条问题。"我们不是为了查而 查,而是希望通过监督引导,让餐饮单位把节约 变成自觉行动。"该局有关工作人员介绍,下一 步还将建立"联动监督制度",联合多部门对餐 饮浪费行为进行联合惩戒,让节约监管"长牙

如今的吕梁,餐饮节约已从"专项行动"走 向"日常常态":餐厅里的"小份菜"更受欢迎,食 堂里的"光盘率"显著提升,市民打包剩菜的意 识明显增强……这场"反餐饮浪费"行动,不仅 改变了人们的用餐习惯,更让"节约光荣"的新

"俭"植于心

校园里 永不结束的"勤俭课"

□ 本报记者 阮兴时

"育秧、插秧、施肥、灌溉、收割……当你吃着 香喷喷的米饭时,可知道这小小的一粒米是怎 样来的吗?"在离石区朝阳小学四年级的《道德 与法治》课堂上,老师在多媒体一体机的屏幕上 展示着吕梁山区常见的谷子、糜子,结合课本内 容向学生展示粮食从田间到餐桌的旅程,让"一 粥一饭,当思来处不易"的古训变得可触可感。

吕梁,这片孕育了吕梁精神的红色土地,历 来有着勤俭节约的深厚根基。从革命战争时期 "自己动手、丰衣足食"的生产运动,到如今校园 里的"光盘行动"、纪念馆里的红色家风传承,厉 行节约的种子正通过一堂堂生动的思政课,在 我市青少年心中生根发芽。

离石区金谷粒幼儿园开辟了"小小菜园", 让孩子们亲手种植豆角、西红柿、玉米,从播种 到收获全程参与,体会"汗滴禾下土"的辛劳。 "以前吃饭总爱剩饭,现在看到自己种的菜,再 也舍不得浪费了。"小朋友麻家齐说出了心里 话。幼儿园还鼓励孩子们"旧物利用",将不用 的衣服、鞋盒、瓶子带到学校,改造为充满童趣

在晋绥边区革命纪念馆,不少老物件总能 吸引参观者的目光:八路军战士的灰色军装,袖 口、肘部补丁摞补丁;一双布鞋,鞋底用麻线纳 了又纳。"这是当年晋绥边区军民'缝缝补补又 三年'的真实写照。"纪念馆讲解员指着展品,向 来自各地的中小学生讲述着:"在那个艰苦的岁 月,吕梁儿女就靠着镢头犁耙,一天开垦一亩多 地,种出的粮食不仅养活了自己,还支援了前

贺龙元帅在吕梁带兵时,要求家人"不许搞 特殊,吃饭要光盘";习仲勋同志在晋绥工作期 间,用的搪瓷缸子掉了瓷,仍坚持用了多年…… 老一辈无产阶级老革命家的家风故事,成为了 节俭教育的"活教材"。"节俭不是小气,是对劳 动的尊重,是咱们吕梁人民的传家宝。 宣教科科长康彦红说,每年都有上万名吕梁师 生来这里参观学习,厉行节约的观念,正通过日 复一日的教育,深植在孩子们心中。

我市各中小学还将勤俭节约融人校园文 化:教学楼走廊里,悬挂着"取之有制、用之有节 则裕"的古训展板;食堂墙壁上,贴着学生们绘 制的"光盘行动"漫画;主题班会上,学生代表分 享"司马光训俭"的故事,讲述吕梁先贤"尚俭持 家"的家风。

这种"润物细无声"的教育,让厉行节约从 "口号"变成了孩子们的自觉行动——在学校食 堂,"光盘"成了常态;在学生宿舍,"随手关灯" "拧紧水龙头"成了习惯;在家庭里,孩子们成了 "节俭小监督员",提醒家长"少点外卖、多做饭" "旧衣服别扔,捐给需要的人"。

"以前听爷爷说'过去日子苦',总觉得离自 己很远,现在通过这些故事,我明白了勤俭节 约。"在孝义市崇文街小学组织的主题班会上, 孩子们你一言我一语的发言,正是厉行节约的 种子在心中茁壮成长的生动写照。这颗种子, 不仅承载着中华优秀传统文化的基因,更延续 着吕梁精神的红色血脉,终将成长为支撑孩子 们人生的"参天大树",为建设美丽幸福吕梁、实 现民族复兴注入青春力量。

"光盘"行动

从餐厅到 食客的双向奔赴

□ 本报记者 高茜

"您好,咱们3位用餐,推荐点2份热菜、1份 凉菜,不够再加就行,避免浪费……"10月中旬, 在柳林县聚福饭庄的点餐区,服务员张改改正 微笑着向顾客建议。

自全市倡导"节约粮食、反对浪费"以来,这 家开了9年的家常菜馆,通过一系列接地气的 举措,把"俭"字刻进餐桌细节,让文明用餐新风

走进饭店,人口处的电子屏循环播放着"光 盘行动从我做起"的动画,收银台旁的展示架 上,"半份菜价目表"格外显眼。糖醋里脊半份 22元、蒜蓉油麦菜半份8元,每道半份菜都标注 了分量和对应价格,旁边还配着"小份菜够吃不 浪费,多尝口味更实惠"的俏皮标语。

"以前顾客常怕不够吃点多,现在看到半份 菜选项,大多会主动问'这个半份够两个人吃吗 '。"张改改笑着说,上周有桌家庭聚餐,5个人点 了3份热菜(2份半份、1份正常份)+2份凉菜, 最后光盘离场,顾客还特意说"这样吃既舒服又

除了点餐时的贴心引导,饭店在餐后服务 里也藏着"节约巧思"。只要顾客桌上有剩菜, 服务员会主动递上印着"珍惜每一粒粮"的可降 解打包盒,还会顺手塞一张手写的"加热小贴 士"。比如"红烧肉建议隔水温热,口感更嫩" "凉拌菜放冰箱别超过24小时"

"以前有些顾客觉得打包麻烦,现在看到咱 们连加热方法都想到了,大多会乐意带走。"张 改改记得,有位常客张阿姨,以前总说"在家做 饭够吃,在外吃饭难免剩点",现在每次来都会 主动说"吃不完帮我打包,你们那小贴士太实用 了,上次带回去的鱼香肉丝,按提示加热,我家 老伴说跟刚做的一样"。

为了让"光盘"更有仪式感,饭店还推出了 "小奖励"。顾客用餐后实现"光盘",就能凭空 餐盘兑换一份自制的银耳羹或排骨汤,装在小 巧的玻璃罐里,方便带走。

"刚开始只是想试试,没想到现在每天有近 七成顾客能拿到奖励。"饭店负责人高磊笑着

如今在聚福饭庄,"够吃就好"成了不少顾 客的共识。餐桌上的空盘越来越多,主动要打 包盒的人多了,连孩子们都知道"空盘子能换银

"节约不是'抠门',是让每一口菜都不被辜 负。"高磊说,接下来他想联合周边几家餐馆,一 起做"共享节约菜单",把半份菜、小份汤的经验 分享出去,让文明餐桌的"俭"香飘得更远、更

宴席从简

一场关于 "体面"的重新定义

□ 本报记者 刘子璇

"以前办宴席总怕菜少没面子,硬凑16到 18道菜,最后很多都浪费了。这次根据亲戚们 的喜好,订了12道荤素搭配的菜,刚好吃完!" 近日,市民张女士为儿子办完婚宴后笑着说。 如今在我市,像这样"按需订餐、拒绝浪费"的 宴席场景越来越普遍,"打包光荣"也逐渐取代 "剩菜丢面",成为市民餐桌上的新风尚。

在多家餐饮企业发现,针对宴席浪费问 题,酒店纷纷推出"定制化订餐"服务。市区某 酒店经理王伟介绍,现在接待婚宴、寿宴等宴 席时,服务员会主动根据宾客人数、人群推荐 菜品数量,"比如十二岁宴席上的学生桌,我们 会根据孩子的饭量和喜好向顾客推荐合适的 菜品,避免造成浪费。"

除了合理订餐,主动打包也成为宴席"标 配"。10月15日,市民刘先生为儿子办十二岁 生日宴,宴席结束后,他和家人一起将剩余的4 道菜品分类打包。"以前觉得打包丢人,现在服 务员主动递上打包餐盒,还帮我们分装,连酱 汁都单独装了,回家热一热还能吃两顿。"记者 注意到,多家酒店不仅免费提供可降解打包 盒,还在宴会厅张贴"剩菜打包不丢人"的提示 牌,部分酒店甚至推出"打包有礼"活动,为打 包市民赠送小份点心,鼓励节约行为。

为推动餐饮节约常态化,近年来,市市场 监督管理局多次开展制止餐饮浪费专项 动。通过建立点餐提示机制、指导餐饮服务经 营者落实《反食品浪费法》,推广"小份菜""半 份菜"等措施,不断营造崇尚节约良好氛围。 "随机查餐厅"行动;聚焦婚宴、自助餐、单位食 堂等重点环节专项整治,依法查处未主动提 示、诱导点餐等违法行为,公布典型案例,畅通 投诉举报渠道引导公众监督。

"以前参加宴席,结束后桌 鱼、整只的鸡,看着可惜又不好意思 在大家都大大方方打包,反而觉得 过日子。"市民赵阿姨的感受,正是我 约新风的生动写照。随着观念转 力、监管护航,"够吃就好、剩余打 席,正让勤俭节约的传统美德重新









